

九月七日

读经：诗 68；耶 37-39

以下分享是根据犹太拉比福藤保的分享整理而得的 -

37:1-10 耶利米书 37-39 章记载的是耶路撒冷最后被攻破的情形。当耶利米还享有自由，能在民间行走的时候，西底家王派人去请先知为他们祷告。当时巴比伦王因听见埃及出兵来救助而暂时撤军，但先知却告诉西底家王，埃及并不能帮助他们，巴比伦还会回头来攻打并一定会攻取耶路撒冷。也就是说，一来西底家王的“悔改求问”已经太晚了，二来他的求问只是想为了解决外面的难处，并非真心想要回转归向神。

37:11-15 看事情已成定局，耶利米大概觉得自己传讲神话语的职份已尽，于是想出耶路撒冷，回到自己的家乡，静观事情的发展。不料在城门被守门官伊利雅捉拿，因为先知此前在劝大家投降巴比伦，免得丧命，被认为是叛国贼，现在趁机要去投降敌人，于是被恼怒的首领关押在监牢里。

37:16-21 软弱的西底家王第二次私下把先知带到自己宫里，再次问他神有什么话。先知简单而直接地回复他说，“**有！你必交在巴比伦王手中。**”之后先知为自己辩护，他并没有得罪王，或臣仆，或百姓，如今却这样被囚。他也提醒王，面对如今的局面，之前那些预言平安的假先知，现在在哪里？虽然先知一直在传讲定罪、责备、宣告审判的话，但是他还是敬重西底家作为犹大王王子的身份，恳求王释放他，免得被那些首领所害。王也应允了他的请求，把他关到护卫兵的院中。

38:1-13 西底家王手下的首领们对先知劝百姓投降巴比伦王而得存留性命的话非常反感，认为这是动摇军心之举，他们一起来到王面前，要王处死先知。从这些记载可以看出，西底家王为人软弱，优柔寡断，他受制于手下的首领，并不能够行使作王的权柄。对于首领的请求，他无能拒绝，任由首领把耶利米拿住，用绳子把他吊下，扔在满了淤泥的深坑中等死。

倒是王宫的太监，一个外邦人，古实的以伯米勒看到这样的光景，马上去向王求情。墙头草一般的王，又马上倒向这边，让他带 30 个人去救耶利米。这里记载的一个细节实在让人很感动，以伯米勒先用绳子缠下些碎布和破烂的衣服，让先知垫在腋下，免得绳子勒伤了他。一个外邦人，况且如此敬重、体恤先知，相比之下，先知的同胞们，却轻视、拒绝并苦待先知。

38:14-28 西底家王第三次私底下召见先知，但事到如今，经历过前两次教训的先知，已经对王失去了信心和期望：我说真话，只会被你杀，我提出劝诫，你也不会听，还有什么好说的？王保证他不会杀先知，却没有保证他会听从先知的話。到了最后时刻，神还是给西底家王有选择存留性命的机会：如果他出去投降，性命得保。否则，非但王不能够脱离厄运，还要连累整座城被攻破并焚烧。

到了这个时候，王还在犹豫，怕投降之后，被犹太人戏弄。神借着先知保证，如果王听命而行，他所担心的事情不会发生。但是如果他还是拒绝听从，不投降巴比伦王。他的嫔妃要被人玷污，作为他的羞辱，而她们也要嘲笑他。至终，他也无法摆脱巴比伦王的手。纵然如此，王还是没有听从。

39:1-10 巴比伦王从西底家 9 年 10 月开始，围攻耶路撒冷差不多两年之久。到 11 年 4 月 9 日，城被攻破了。西底家王趁着夜色逃离耶路撒冷，想从耶利哥城旁边过约旦河，他只出逃了大约 25 英里，在离约旦河差 1 英里左右的地方被巴比伦军队追上擒拿，被带到离耶路撒冷 200 英里左右哈马地的利比拉，被尼布甲尼撒王审判。巴比伦王在西底家王面前杀了他的众子并一切贵胄，剜了他的眼睛，带

到巴比伦去。一切正如神之前所预言的，他虽没有被处死，但是他在进入黑暗前最后看见并永远留在脑海中的，是众子们惨遭杀害的景象，何等可悲的结局！

39:11-14 与西底家王遭遇形成鲜明对比的，是先知耶利米在巴比伦王面前受到的待遇：“好好地看待他，切不可害他。他对你怎么说，你就向他怎么行。”巴比伦王如何认识耶利米并对他有如此好感？这可能有两个原因，一个是在 BC605 被掳到巴比伦的先知但以理，在这个时候已经在巴比伦位居高位，深得尼布甲尼撒王信任，他知道耶利米的事奉，可能在王面前提起过他；二来因着听从耶利米所传神的话，之前有不少犹太人投降巴比伦，可能在审判的时候，也提起他们之所以投降，是因为听从了耶利米的话。这都让这位巴比伦王对先知耶利米另眼相看。

39:15-18 保罗说过“若有人爱神，这人乃是 神所知道的。”又有话说：“耶和華的眼目遍察全地，要显大能帮助向他心存诚实的人”，就算在这样的乱世中，神还是非常细致地看顾着那信靠祂的人，并纪念他们一切的善行。就如祂特别对救了耶利米的古实人以伯米勒应许，他要拯救他不至于倒在刀下，“因你倚靠我”——我想，这对我们这些活在末世，可能也要经历类似艰难岁月的人来说，是何等的安慰和激励！